

### 地区市场监督管理局开展疫情防控工作督导

# 排查疫情防控风险点 确保群众生命安全

本报阿克苏讯(记者 张路 通讯员 蒋文武)“疫情防控和每个人息息相关,一定要提高思想认识,规范各类行为,保障生命安全。”1月27日,地区市场监督管理局新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作督导二组工作人员在阿克苏市丽水西路走访督查,督促餐饮服务企业严格规范管理,确保群众生命安全。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作启动以来,地区市场监督管理局及时制定《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作督导的通知》,抽调

30余名工作人员成立9个督导组,对各县(市)各餐饮服务单位(含单位内部食堂)、农(集)贸市场是否严格执行疫情防控工作措施进行督导,全面排查疫情防控工作风险点,确保疫情防控无死角、无空白点、无漏洞。

“我们主要是督促餐饮服务单位落实食品从业人员健康管理制度和场所环境卫生控制要求,督促餐饮服务单位严把食材采购关、落实进货查验和索证索票制度,确保畜禽产品来源可溯,途径合法,严格规范操作加工行为,做到生熟分

开存放、烧熟煮透。”地区市场监督管理局食饮科科长梅峰说,同时要求餐饮服务单位取消大型婚宴、团拜、聚餐、汇演、表演等形成聚集人群的一切活动。截至目前,已经检查餐饮服务企业(店铺)1030户次。

为了加大疫情防控力度,连日来,地区市场监督管理局还成立专项小组加强对农(集)贸市场和各类经营场所的管理,农(集)贸市场(包括临时市场)、商场、超市和餐饮服务单位等场所一律禁止经营、交易、加工野生动物

及其制品,一经发现将从严、从重、从速处理并及时上报,对上市销售的未经检验检疫的家禽类及其制品坚决予以查扣。

“在督导过程中,我们还督促相关场所所在入口处严格落实体温检测和人员自身安全防护措施,不按要求执行的一律关停,主动配合住建、卫健等部门,督促农(集)贸市场做好清洁、消毒、通风工作,目前已检查商品交易市场72个次,经营户2738户次。”地区市场监督管理局党组副书记、局长艾力·热麦提说。

本报阿克苏讯(记者 胡潇 通讯员 何昌)1月27日,地区应急管理局召开会议,传达学习习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神及自治区党委、地委关于疫情防控工作的部署要求,对应急管理系统疫情防控和安全生产工作再部署、再动员。

会议指出,做好疫情防控工作事关地区各族群众生命安全和身体健康,是当前最重要的政治任务。要坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神及自治区党委、地委相关要求,把安全生产、防灾减灾、应急救援工作与当前疫情防控工作紧密结合,做到思想上高度重视、组织上坚强有力、措施上枕戈待旦,全力服务保障当前疫情防控大局。

同时,地区应急管理局提出“三个

## 疫情防疫和安全防范工作地区应急管理局周密部署

紧盯”要求。要紧盯危化品、非煤矿山、工贸和烟花爆竹等重点领域的安全防范工作,强化监督检查,对节后复产复工企业,充分考虑人员聚集、缺岗开工等因素,做好重大安全隐患排查和风险防范工作;要紧盯服务工业企业和单位内部的疫情防控和宣传工作,加大疫情防控宣传力度,细化防范措施,引导企业员工积极主动参与防控,全力配合街道、社区做好疫情防控工作;要紧盯应急处置突发事件处置,实施双值班制度,按照一级响应标准,进入应急状态,全员在岗待命,坚决做到闻警即出、令行禁止;要做好超前准备、周密谋划,积极应对可能出现的新情况新问题,有效处置各类突发事件,严防忙中添乱,切实保持安全形势稳定。

# 地区全力以赴确保防疫物资储备供应

## 阿克苏药品集散中心已向地县医疗机构发放一批一次性口罩、N95防护口罩、防护服等

本报阿克苏讯(记者 张路 通讯员 蒋文武)1月27日,记者在位于阿克苏药品集散中心的新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急保障物资领取处看到,口罩、护目镜、消毒液等医疗保障物资品种齐全,工作人员正在清点、配送各类物资,确保及时将物资配送到各地医疗机构。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作启动以来,地区市场监督管理局

对现有防护类物资品种及库存进行全面梳理,并与各大医用防护用品生产及经营企业密切沟通、调配货源。同时,向入驻阿克苏药品集散中心的80家企业发出物资调拨动员令,清点现有的药品、器械库存,对所有防疫物资集中管理,想尽一切办法组织货源,在目前物流尚未恢复的情况下,通过空港空运来弥补市场缺口。

截至记者发稿时,阿克苏药品集

散中心已经向地区和县(市)医疗机构发放一次性口罩4万只、医用外科口罩5000只、N95防护口罩6000只、防护服500套、护目镜150副、乳胶手套3万余副、工作帽2000个、隔离衣200套、红外体温计200个、酒精45瓶、消毒液716瓶。

地区市场监督管理局党组书记戴胜军对记者说:“目前,阿克苏药品集散中心现有的储备物资总共有七大大

17万余件,此外,我们还发动一切力量在全国范围内紧急调货,1月27日到货消毒液15吨、口罩13万只,1月28日到货医用外科口罩3万只、护目镜1000副、防护服5000套,1月29日红外体温计等急需货品到货约2000个,后期还有5万只N95防护口罩到货,这些防护用品到了之后,立刻投放至各县(市)及各大药店,确保市场供应。”

## 社区完善疫情防控措施

1月28日,新和县人社局驻新和镇热斯特社区工作队联合社区党支部组织工作队队员、社区干部、医务人员对居民楼道、停车场、人行道等公共区域进行消毒,并为往来辖区居民测量体温,讲解疫情防控知识,完善疫情防控措施。图为医务人员在测量体温。

记者 牛海燕 摄

## 新和县扎实开展公共场所卫生防疫工作

本报新和讯(记者 龚喜杰 通讯员 陈川)连日来,新和县积极应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,及时成立了防疫指挥部,切断了重要的传染渠道,设立了医疗救治定点医院,专门成立了两个专家小组,每个小组均由8名10年以上临床工作经验的医生以及20余名护士组成。

1月26日,记者走进新和火车站,看到进出车站旅客全部佩戴口罩,有序接受防疫检查;工作人员都佩戴着口罩,有的正使用喷雾剂消毒。

新和火车站党支部书记李向丰介绍,火车站是人员流动量较大的地方,开展疫情防控以来,新和火车站高度重视,要求全体工作人员做好防护措施,同时,每天对进站口、出站口、候车厅等人员流动场所全面消毒4次,为大家提

供一个安全、放心的出行环境。同时,建议大家近期如果没有特别重要的事最好不要外出,确实需要外出的,一定要戴好口罩,做好防护措施。

在新和县人民医院,记者发现医院门口设立了预检区,测量每一位来医院的患者及亲友的体温,并仔细询问是否有咳嗽等症状,即便是不发热的患者也会详细询问病史,比如过去两周有没有到过武汉疫区,有没有与武汉来的人员有过密切接触等,预检区一旦发现可疑患者,立即送往发热门诊救治。

疫情防控工作开展以来,新和县通过新闻宣传、群众宣传、行业宣传等,大力宣传新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控知识,公众主动防范意识和配合意识明显增强,外出大幅减少,个别出行者均佩戴了口罩等防护物品。

## 温宿县切实做好疫情防控工作

本报温宿讯(记者 刘红文 通讯员 张军森)连日来,温宿县严格按照自治区、地区的安排部署,积极落实疫情防控举措,切实做好各项防控工作,保障各族人民群众生命安全和身体健康。

1月26日,记者走进温宿县温宿镇托乎拉街的一家药店里,店员罗丹正向顾客介绍新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控知识。罗丹说,药店已经销售口罩6000多只,下一步还将从内地大量购进口罩、酒精和消毒液,确保市场供应。

自1月23日起,温宿县在乡乡医疗机构设立发热门诊,落实预检分诊制度,针对疆外返乡人员加大排查力度。

记者在温宿县人民医院设立的发热门诊诊室里看到,医院传染科医务人员正给疆外返乡人员做体检筛查。

温宿县人民医院传染科主任赵宏宾介绍,按照相关要求,疆外返乡人员在做好登记备案的同时,必须测体温和隔离观察,切实做到按照自治区党委提出的“五早”工作要求,严防疫情扩散。

据悉,这几天,温宿县各类文艺庆祝活动相继取消,并在车站、超市、小区、客运站等地设立了体温检测点,并对相应区域采取定期消毒措施。各医疗机构储备药品均能满足当前疫情防控需要。群众防护意识明显增强,外出自觉戴上口罩,并尽量减少出门次数。

## 阿克苏市人民医院积极落实疫情防控措施

本报阿克苏讯(记者 董成忠 通讯员 柴美玲)1月26日,记者来到阿克苏市人民医院看到,在医院门口,前来看病的群众都要在预检分诊点接受检查和登记,医务人员佩戴口罩、手套等防护用品,逐一为前来看病群众测量体温。

阿克苏市人民医院副院长曾强介绍,该院成立了医院疫情防控领导小组、专家救治小组,在医院大门口设置了预检分诊室,并实行24小时值班制。阿克苏市人民医院设立发热门诊与其他的病区相对独立,还设置隔离观

察室,两廊三区(两廊指患者的通道和医务人员通道,是两个相互独立的进出口,互不交叉,避免交叉感染。三区就是三个安置区域都有缓冲间,配备专业的防护措施,包括医用外科口罩、N95口罩,还有防护服、隔离衣、眼罩、鞋套、胶鞋等。)此外,在缓冲间还有消毒液,进一步降低院内感染几率。

据了解,阿克苏市人民医院还利用电子大屏播放新型冠状病毒的肺炎疫情防控知识,在预检分诊点放置宣传单,增强市民预防和防范意识。

## 防治知识

# 专家为抗击新型冠状病毒感染的肺炎开出“心理处方”

新华社武汉1月25日电(记者 黎昌政 廖君)新型冠状病毒感染的肺炎疫情在不断发展,一些民众从刚开始的不以为然,转到现在的“谈虎色变”。专家提醒,过度焦虑、恐惧、失眠会直接影响身体健康状况,应注意加强自身心理调节。

武汉大学人民医院精神卫生中心副教授杨灿25日接受记者采访时说,首先要维持正常规律健康生活作息,合理安排饮食,多喝水、保证新鲜水果蔬

菜摄入,将动物性食物加热熟透,同时保持适度合理居家锻炼。

“要正视并接纳自己的焦虑恐惧情绪。”杨灿说,“出现情绪反应是正常的,不要因此觉得自己太脆弱而自我贬低,甚至可以允许自己哭一哭宣泄情绪。”

杨灿说:“现在接收信息的渠道极多,各种信息轰炸,容易增加焦虑恐慌情绪。非常时期,要学会放一放,可以每天定时看看手机新闻,而不是每分每秒刷屏。”杨灿建议,应充实生活,转移注意

力,不让自己太闲。在不外出的情况下,可以适度选择家中娱乐活动。平时你一定知道做什么事情会令自己开心,列出来,执行它。玩一些不费脑的小游戏,抱抱可以慰藉你的物体,泡泡热水澡,甚至做做家务,和朋友、家人聊天都是转移注意力的好方法。

杨灿说,要正视身体发出的信号。当人处于应激状态时,身体自然会出现一些反应。如睡不着觉、吃不下饭、记忆力下降、注意力不集中、身体乏力,精

力不佳;或看到网络上介绍的症状,由于心理暗示,也会感到咽干咽痛、胸闷、头昏等。

杨灿提醒,要正视这些症状,告诉自己情绪不好、恐惧焦虑时,会有这些不舒服,同时保持正常作息、规律生活。如症状严重持续并影响到自己生活,要到医院就诊,由医生评估。

“最重要的还是做好个人防护。戴口罩、勤洗手、避免聚集、减少流动性。这是最基本的要求。”他说。

# 口罩用完后咋办?教你正确处理“姿势”

新华社成都1月28日电 随着疫情不断扩散发展,口罩已经成为每个家庭的必需品,人人戴口罩、健康有保障。但是,一个很现实和迫切需要解决的问题来了:用过的一次性口罩,应该怎样处理?记者采访了有关专家。

四川大学华西医院呼吸与重症医学科医生李晓鸥说,任何类型的口罩,其防护效果都是有时效的,到期必须更换。建议每隔4小时更换一次口罩,若口罩被污染,应第一时间更换。

“口罩在暂时不使用时要折好放在自封袋保存,不建议重复使用一次性口罩。”李晓鸥说,如果到医院就诊或进入医院范围,无论使用者是患者或者健康人,口罩都属于医疗废弃物,应当扔弃到医院设置的黄色垃圾桶内,由医院统一收集后集中进行无害化处理。

普通市民外出时佩戴的口罩,无法判断是否接触了新型冠状病毒,应该怎么办?李晓鸥解释,从最大限度保护公众的生命和健康角度出发,建议把用过的口罩用酒精喷雾消毒后单独放在塑料袋等密封袋里再丢弃在封闭式垃圾桶内。

大量被扔掉的口罩如何处理?记者了解到,多个城市已经开始在公共场所设立专门的废弃口罩专用收集容器。记者从成都市城管委获悉,成都市设置废弃口罩专用收集容器已超过2.5万个。

记者了解到,为防止废弃口罩造成二次污染等问题,规范口罩的收运处置,成都在居民小区、公共场所、机关企事业单位、商业集中区等人口密集的重点区域,在原有垃圾收集站(点)增设专

门垃圾收集容器,用于收集废弃口罩。

在成都市内多个小区,记者看到,全身做好防护的工作人员首先对废弃口罩专用垃圾桶外部进行消毒,随即另一名工作人员迅速打开垃圾桶并再次进行消毒,扎紧垃圾袋后迅速拿到专用的废弃口罩专用收集车,同时工作人员再次对专用垃圾桶进行消毒,换上新的垃圾袋……像这样对废弃口罩专用收集容器每天至少进行2次转运和消毒。

成都市城管委固体废物管理处处长钟兵介绍,市城管委制定了五项措施,规范设置废弃口罩的收集容器,在居民小区和公共区域都设置专用的收集容器;通过微信、QQ、短信等方式告知居民,并引导居民规范、有效投放废弃口罩;及时清除废弃口罩,并对收集

废弃口罩的容器进行消毒杀菌,每天至少2次;全市范围内对废弃口罩的收运划定片区,保证废弃口罩能第一时间进入焚烧发电厂,第一时间进行焚烧处理;做好一线收集人员、工作人员的防护措施。

记者在安徽医科大学第一附属医院高新院区看到,这里对用过的口罩有一整套规范的处置流程,首先要丢弃到配有双层塑料袋的黄色垃圾桶,再封口统一集中到上锁的专用垃圾箱,最后由专门的后勤人员专车拉走销毁。

“口罩垃圾”激增有重大隐患,相关专家还建议,还需要加强对“口罩垃圾”分类、收集、运输、无害化处理等各个环节的“把关”,采取更完善的措施引导和处置,让更多人具有专业回收意识,避免感染传播风险。